
Sborník
abstrakt

Pražské gerontologické dny 2020



Pražské
gerontologické dny

Život s demencí v roce 2020

8. října 2020 
virtuální konference

Pořádají: Česká alzheimerovská společnost, Česká gerontologická  
a geriatrická společnost ČLS JEP, Gerontologické centrum  

a Centrum pro studium dlouhověkosti a dlouhodobé péče FHS UK

S podporou hlavního města Prahy.



Obsah

Program 5

Přednášky 6

Jaké to je žít v domově pro naše rodiče. Měsíc karantény 
s odstupem Aleš Gabrysz 6

Krizové řízení během nákazy covid-19 v Domově Břevnice  
Hana Hlaváčková 6

Alzheimer Europe a covid-19 Iva Holmerová 7

(Ne)život s nálepkou covid pozitivní Renata Horňáková 7

Význam přátelství pro lidi žijící s demencí a jejich rodiny (nejen) 
v „koronakrizi“ Hana Janečková 8

Senior s kognitivní poruchou a neformální pečující v období 
pandemie covid-19 Eva Jarolímová 8

Covid u starších lidí a lidí s demencí. Iniciativy ČGGS  
Božena Jurašková 9

Na stigme stále záleží. Vnímanie demencie laikmi v Slovenskej 
republike S. Krakovská, P. Brandoburová, J. Plichtová 10

Demencia z pohľadu laikov, odborníkov, osôb s demenciou 
a ich rodinných príslušníkov. Analýza voľných asociácií.  
V. Paholíková, A. Šestáková, J. Plichtová 11



5

Program

Život s demencí 2020
Virtuální konference

8. října 2020

8:30–9:00 otevření virtuální konferenční místnosti

9:00–12:00 

Holmerová I.: Alzheimer Europe a covid-19
Jurašková B.: Covid u starších lidí a lidí s demencí. Iniciativy ČGGS
Janečková H.: Význam přátelství pro lidi žijící s demencí a jejich rodiny 
(nejen) v „koronakrizi“
Paholíková V., Šestáková A., Plichtová J.: Demencia z pohľadu laikov, 
odborníkov, osôb s demenciou a ich rodinných príslušníkov. Analýza voľných 
asociácií
Krakovská S., Brandoburová P., Plichtová J.: Na stigme stále záleží. 
Vnímanie demencie laikmi v Slovenskej republike
diskuze

12:00–12:30 přestávka

12:30–15:30

Jarolímová E.: Senior s kognitivní poruchou a neformální pečující v období 
pandemie covid-19
Gabrysz A.: Jaké to je žít v domově pro naše rodiče. Měsíc karantény 
s odstupem
Horňáková R.: (Ne)život s nálepkou covid pozitivní
Hlaváčková H.: Krizové řízení během nákazy covid-19 v Domově Břevnice
diskuze

Moderuje Petr Vrzáček
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Přednášky

Jaké to je žít v domově pro naše rodiče. Měsíc karantény s odstupem 
Aleš Gabrysz

Domov pro seniory, s ambicí být domovem pro naše rodiče, se na měsíc stal na-
ším domovem. Osobní zkušenost měsíčního pobytu ve výjimečné době přinesla 
jedinečný zážitek. Co potřebujeme pro to, abychom byli doma? Jak zásadní v tom 
je vybavení domova, pokojů a zázemí vs vztahy. Jaké to je být izolován – pouze 
na měsíc. Jaké to je žít spolu, lidé rozdílných zvyklostí a způsobů trávení vol-
ného času apod. Zkušenost, která spojuje a posiluje.

Mgr. Aleš Gabrysz vystudoval sociální práci v Ústí nad Labem a následně su-
pervizi na FHS UK. V roce 1996 začal působit ve středisku v Krabčicích jako 
sociální pracovník; od roku 2013 je v pozici ředitele střediska. Diakonie v Krab-
čicích je Domov pro seniory s kapacitou 114 míst v několika budovách. Od roku 
1996 se orientujeme na tvorbu koncepce péče o lidi s Alzheimerovou nemocí – 
život v malých komunitách.
kontakt: gabrysz@diakoniekrabcice.cz

Krizové řízení během nákazy covid-19 v Domově Břevnice 
Hana Hlaváčková 

Na začátku března 2020 bylo jedno z pracovišť domova významně zasaženo novým 
onemocněním covid-19 u všech klientů a většiny personálu. Jednalo se o oddělení 
pro 25 klientů s Alzheimerovou chorobou a jinými typy demencí. Příspěvek popi-
suje zkušenosti s krizovým řízením v situaci, kdy nikdo v ČR neměl s tímto one-
mocněním žádné zkušenosti.

Ing. Hana Hlaváčková vystudovala Stavební fakultu ČVUT v Praze, pracovala 
na okresním a krajském stavebním úřadu, ale již od roku 2003 pracuje jako ře-
ditelka domova pro seniory v Havlíčkově Brodě. Domov má kapacitu 184 lůžek 
a poskytuje pobytové služby domov pro seniory a domov se zvláštním režimem 
pro klienty s demencí.
kontakt: h.hlavackova@ddhb.cz

Alzheimer Europe a covid-19 Iva Holmerová 

Současná pandemie koronavirové infekce způsobující onemocnění covid-19 zasáhla 
různým způsobem mnoho lidí u nás, v Evropě i ve světě. Lidé s demencí mohou mít 
problémy v různých situacích, které souvisejí jak s prevencí, tak s vlastním onemoc-
něním. Mohou mít problémy se zachováváním různých ochranných opatření, kte-
rým nemusejí rozumět (jde například o principy dezinfekce, zachovávání bezpečné 
vzdálenosti, respirační hygieny, omezené vycházení). Problematické může být v této 
době i zajištění adekvátní podpory a služeb, které potřebují. Těmito a dalšími otáz-
kami se zabývala také Alzheimer Europe ve svých dokumentech, které budu stručně 
prezentovat, a které se zaměřují na zajištění adekvátní péče, pohody lidí s demencí 
a v neposlední řadě pokračování výzkumu demence i v této složité době.

Doc. MUDr. Iva Holmerová, Ph.D., je ředitelkou Gerontologického centra 
v Praze 8, proděkankou FHS UK a zakladatelkou České alzheimerovské spo-
lečnosti, o.p.s., předsedkyní výboru Alzheimer Europe a členkou akreditační 
komise oboru geriatrie. Je autorkou nebo spoluautorkou řady odborných a po-
pulárně vědeckých publikací.
kontakt: iva.holmerova@gerontocentrum.cz

(Ne)život s nálepkou covid pozitivní Renata Horňáková 

Pozitivita byla v našem centru zjištěna dne 20. 7. 2020 u klientky při hospitali-
zaci v nemocnici. Během následujících 3 dnů proběhlo testování všech zaměst-
nanců i klientů centra. Výsledky spustily řadu opatření a nastavení, která měla 
dopad jak na klienty i zaměstnance, tak na provoz celého zařízení. Se zajištěním 
péče v našem centru pomáhala po dobu 14 dnů i armáda.

Po dobu 2 měsíců jsme byli konfrontování s různými přístupy okolí, medií, státní 
správy i rodin.

Mnoho z těchto situací bylo velmi nepříjemných. Zda k nim docházelo z nezna-
losti, ze strachu či jiných pohnutek, je těžké říci, nicméně jsme byli překvapeni 
i velkou vlnou solidarity, která se spustila, a zájem o to, jak celou situaci zvlá-
dají klienti i zaměstnanci, mělo opravdu velké množství lidí i bez přímé souvis-
losti s naším centrem.

Jedním z nejzásadnějších zjištění díky zkušenosti s covid-19 je utvrzení se v tom, 
že lidé s demencí, byť pobývají mimo své vlastní domácí prostředí, jsou schopni 
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si na podmínky pobytových zařízení zvyknout natolik, že není rozhodně v je-
jich prospěch je kamkoli v rámci krizových opatření přesouvat. Že vztahy a zna-
lost s pečujícím personálem je v přísných karanténních opatřeních a odloučení 
od rodin jakousi „jedinou jistotou“, která jim v těchto chvílích zůstává, a po-
máhá ve zvládání takto složitých situacích. Že izolování z důvodů opatření, bez 
ohledu na výsledek testování, je pro klienty natolik zatěžující, že dochází k ve-
lice rychlé dekompenzaci jejich psychického i fyzického stavu, což je pro ně vy-
soce ohrožující.

Rozhodně nám zkušenost s covid pozitivitou dala mnoho negativního, ale i „po-
zitivního“, a prověřila naši psychickou i fyzickou odolnost.

Mgr. Renata Horňáková vystudovala SZŠ v Jihlavě, s následným vystudová-
ním UTB Zlín, obor sociální pedagogika. V současné době pracuje jako ředi-
telka Alzheimercentra Jihlava. Je členkou APPP.
kontakt: r.hornakova@seznam.cz

Význam přátelství pro lidi žijící s demencí a jejich rodiny (nejen) 
v „koronakrizi“ Hana Janečková 

Příspěvek přiblíží myšlenky hnutí „Dementia friends“ a na příkladu aktivit Re-
miniscenčního centra přinese zkušenost s cestou k přátelství s lidmi s demencí 
a jejich pečujícími rodinami. Zamýšlí se nad významem a možnostmi vytváření 
podpůrné sociální sítě, která by napomohla lidem s demencí a jejich rodinám 
žít dál život, jaký si přejí.

PhDr. Hana Janečková, Ph.D., vyučuje téma komunitní péče na 3. lékařské fa-
kultě a problematiku sociálních služeb a péče orientované na člověka na Evange-
lické teologické fakultě Univerzity Karlovy a byla zapojena do několika projektů 
podpory neformálních pečujících. Patří k zakladatelkám České alzheimerovské 
společnosti a Reminiscenčního centra v Praze.
Kontakt: janeckova@etf.cuni.cz

Senior s kognitivní poruchou a neformální pečující v období 
pandemie covid-19 Eva Jarolímová 

Cílem tohoto sdělení je shrnout klíčové situace, zkušenosti a doporučení lidem 
s demencí a jejich pečovatelům v domácím prostředí. V tomto příspěvku jsou 

zohledněny některé etické otázky, zkušenosti z poradenské praxe získané telefo-
nickým a online poradenstvím rodinným pečujícím a lidem s kognitivním defi-
citem v tomto nelehkém období epidemie covid-19 tak, jak jsme je zaznamenaly 
v České alzheimerovské společnosti v Praze. Jedná se o pečovatele a seniory s ko-
gnitivní poruchou nebo se syndromem demence, žijících na území hl. m. Prahy, 
Středočeského kraje nebo i v jiných regionech České republiky.

Častými reakcemi pečujících osob na izolaci, omezený kontakt s rodinou nebo přímo 
absenci těchto kontaktů byly poruchy nálady, anxieta, frustrace, nejistota; u někte-
rých seniorů přecházely psychické stavy až do apatie a rezignace, mnohdy s projevy 
anticipačního stresu. U některých lidí s demencí v důsledku izolace a limitace ro-
dinných kontaktů v domácím prostředí docházelo ke zhoršení mnestických funkcí 
nebo i celkového zdravotního stavu. Malé procento našich pečujících rodin dobře 
zvládalo epidemickou situaci, s dobrou adaptací na mnohá opatření. Pečující i lidé 
s kognitivní poruchou měli značnou potřebu sdílet své starosti nejen s poskytováním 
péče jako takové, ale také obavy z budoucnosti a nepochopení řady protichůdných 
informací v médiích. Z této zkušenosti plynou i nové možnosti práce s rodinou v po-
dobných situacích jako například týdenní telefonáty (videohovory) rodinám, které 
pečují, či lidem s demencí; informace o tom, zda mají dostatek potravin, pomůcek, 
podpory v terénu – zajištění nákupů, zasílání např. kognitivních her do rodin, psy-
chologická – telefonická podpora – jak bojovat proti úzkosti, online pohybová, me-
ditační a dechová cvičení pro pečující nebo seniory s kognitivní poruchou. Přestože 
je období pandemie covid-19 pro nás všechny novou zkušeností a mnohdy nelehkou 
situací, můžeme se pokusit na dobu karantény a izolace pohlížet jako na příležitost 
udělat něco dobrého pro sebe i ostatní, na co jindy nebyl čas.

PhDr. Eva Jarolímová, Ph.D., pracuje jako konzultantka a psycholožka České 
alzheimerovské společnosti, věnuje se problematice rodinných pečujících a se-
niorů s demencí, diagnostice kognitivní poruchy. Působí ve vedení pracovní 
skupiny pro geropsychologii při ČMPS, je lektorkou řady kurzů a věnuje se pe-
dagogické a výzkumné činnosti na FF UK a HTF UK v Praze.
kontakt: eva.jarolimova@alzheimer.cz

Covid u starších lidí a lidí s demencí. Iniciativy ČGGS
Božena Jurašková 

Starší lidé a lidé s chronickými onemocněními a poruchami imunity (mezi něž 
také patří mnoho starších lidí) představují významnou rizikovou skupinu s ohle-
dem na závažnost onemocnění covid-19. Pandemie covid-19 je také významná 
proto, že se jedná o novou situaci, nový virus, onemocnění, o němž zatím stále 
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není mnoho známo. To platilo zejména pro počátky pandemie. Pandemie také 
„prověřila“ systémy zdravotní a sociální péče a ozřejmila problémy, na které naše 
společnost již po dlouhou dobu poukazuje. Snad je nyní více zřejmé, že v péči 
o geriatrické pacienty je nutná právě geriatrická expertiza. Ve své prezentaci se 
zaměřím na pracovní materiály, které vydala ČGGS ve spolupráci s jinými od-
bornými subjekty (CELLO FHS UK, ČALS, APSS a další) ve snaze přispět k lep-
šímu řešení a lepší péči o geriatrické pacienty.

MUDr. Božena Jurašková, Ph.D., je předsedkyní České geriatrické a gerontolo-
gické společnosti, vedoucí subkatedry geriatrie LF UK v Hradci Králové a zá-
roveň primářkou ambulancí gerontometabolické kliniky Fakultní nemocnice 
v Hradci Králové.
kontakt: JuraskovaB@lfhk.cuni.cz

Na stigme stále záleží. Vnímanie demencie laikmi v Slovenskej 
republike S. Krakovská, P. Brandoburová, J. Plichtová 

Demencia na Slovensku je podľa dostupných údajov poddiagnostikovaná alebo 
diagnostikovaná neskoro, čo obmedzuje možnosti intervencií pre ľudí s demen-
ciou a ich rodiny. Príspevok sumarizuje výsledky realizovaných fokusových sku-
pín s vekovo a vzdelanostne heterogénnymi členmi laickej verejnosti v ôsmich 
krajoch Slovenska. Ich cieľom bolo v rámci širšieho projektu mapovať sociálne 
reprezentácie demencie a ich implikácia pre kognitívne zdravie. Dáta boli analy-
zované prostredníctvom prístupu Consensual Qualitative Research, s využitím 
softvéru Atlas.ti. Výsledky potvrdzujú, že vo vnímaní demencie u laickej verej-
nosti dominuje stigma spojená s týmto ochorením, primárne reprezentovaného 
ako súbor strát. Diagnóza demencie je spájaná s pocitmi strachu a ľútosti, stra-
tou autonómie, rešpektu a možnosti byť plnohodnotným členom spoločnosti. 
Identifikovať, zachytiť, zdieľať a osvojiť si pozitívnejšie zobrazenia a reprezentá-
cie demencie: to je výzva pre normalizáciu a humanizáciu tohto ochorenia.

Grantová podpora: Projekt je podporovaný Agentúrou na podporu výskumu a vý-
voja na základe Zmluvy APVV-17-0536.

Mgr. Petra Brandoburová, Ph.D., se ve své neuropsychologické praxi věnuje dia-
gnostice, terapii a výzkumu neurodegenerativních onemocnění. Působí v Centru 
MEMORY n.o., což je nezisková organizace v Bratislavě poskytující komplexní 
služby zdravotní a sociální péče osobám s Alzheimerovou chorobou, jejich pe-
čujícím, jakož i profesionálům, kteří se zajímají o demenci.
kontakt: petra.brandoburova@gmail.com

Demencia z pohľadu laikov, odborníkov, osôb s demenciou a ich 
rodinných príslušníkov. Analýza voľných asociácií. V. Paholíková, 
A. Šestáková, J. Plichtová 

Cieľom prezentovaného výskumu je porozumieť sociálnym reprezentáciám de-
mencie v slovenskej spoločnosti. Pracovali sme metódou voľných asociácií, pričom 
sme oslovili všetky relevantné skupiny – laickú i odbornú verejnosť, samotných 
ľudí s demenciou a ich rodinných príslušníkov a požiadali ich, aby voľne produ-
kovali asociácie k podnetovým slovám demencia, Alzheimerova choroba, starnu-
tie, pamäť a psychické zdravie. Získané asociácie sme spracovávali tematickou 
analýzou pomocou softwaru Atlas.ti. V tejto práci prezentujeme výsledky tema-
tickej analýzy asociácií k podnetovým slovám demencia a Alzheimerova cho-
roba. Analýza výsledkov ukazuje, že dominujúcou reprezentáciou demencie pre 
všetky skupiny je biomedicínsky obraz choroby. Skúsenosť s chorobou je prezen-
tovaná v nižšej miere, pričom tá zahŕňa kategórie ako problémy, ktoré ochore-
nie do života prináša, prežívanie negatívnych emócií, ale aj copingové stratégie 
ako sa s problémami vysporiadať. Oproti očakávaniu, že rodinní príslušníci budú 
produkovať asociácie záťaže, sme zistili, že záťaž vyplývajúcu z ochorenia najviac 
asociovala skupina laikov. Tiež sa ukázalo, že samotní ľudia s demenciou opakujú 
stereotypný obraz demencie v dôsledku autostereotypizácie, ktorá vedie k zníže-
nej sebaúcte ako aj schopnosti vysporiadať sa so záťažovými situáciami v zmysle 
osobného aktérstva. Inštitucionálna starostlivosť bola zastúpená len okrajovo. 
Pritom je to práve inštitucionalizovaná podpora, ktorá je pri zvládaní ťažkostí 
súvisiacich s chorobou potrebná.

Grantová podpora: Projekt je podporovaný Agentúrou na podporu výskumu a vý-
voja na základe Zmluvy APVV-17-0536.

Mgr. Vlasta Paholíková, PhD., je vědecká pracovnice v oblasti psychologie, která 
působí v Centru MEMORY v Bratislavě. Mgr. Anna Šestáková, Ph.D., je odborná 
asistentka. Prof. PhDr. Jana Plichtová, Ph.D., je vědecká pracovnice. Obě působí 
na Fakulte sociálnych a ekonomických vied Univerzity Komenského, Ústav apli-
kovanej psychológie, též v Bratislavě.
kontakt: paholikova@centrummemory.sk, anna.sestakova@fses.uniba.sk,  
jana.plichtova@fses.uniba.sk
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